PERFIL PROFESIONAL

COORDINADOR(A) ACADÉMICO(A)
Centro de Fortalecimiento Integral de Capacidades Locales (CEFIC)
Convenio de Desempeño de Educación Superior Regional - UCT
A. OBJETIVO:

Generar estrategias de vinculación y coordinación de las distintas Facultades y/o unidades universitarias en torno a la consecución de los objetivos propuestos por el CEFIC.
B. PERFIL PROFESIONAL:
1. Requisitos Legales:
Título profesional de una carrera perteneciente al área de las Ciencias Sociales, otorgado por una Universidad reconocida por el Estado y acreditar experiencia profesional no inferior a 3 años.

2. Conocimientos técnicos:
· Experiencia en gestión y docencia universitaria.

· Experiencia en gestión y coordinación de redes de trabajo.

· Experiencia y/o formación en vinculación con el medio, responsabilidad social universitaria y/o aprendizaje-servicio.

· Experiencia y/o formación en desarrollo regional y local, participación ciudadana e intervención en el ámbito rural.
3. Atributos para el ejercicio del cargo:

· Gestión, Proactividad y Autonomía: Habilidad para gestionar con eficacia y enfrentar los desafíos que se presenten durante el desarrollo de la gestión. Capacidad para tomar decisiones en forma pertinente y oportuna, y generar propuestas y proyectos en torno a los objetivos de su cargo.
· Gestión y coordinación de redes de trabajo: Capacidad para identificar actores intra-universitarios y generar redes y alianzas necesarias para agregar valor a su gestión y/o para lograr nuevos resultados institucionales.
· Liderazgo: Capacidad para generar compromiso de los funcionarios/as universitarios y el respaldo de las autoridades superiores para el logro de los desafíos institucionales.
· Trabajo en equipo: Capacidad para integrar un equipo de trabajo interdisciplinario y para promover la coordinación entre éstos y el intercambio de conocimientos y experiencias.
4. Condiciones:

· Disponibilidad: Inmediata.

· Tipo de jornada: Completa (44 horas).
· Tipo de contrato: Anual, plazo fijo.

· Remuneración: $ 800.000.- (monto total imponible).
C. DOCUMENTACIÓN REQUERIDA:

· Curriculum Vitae: Al cual se debe adjuntar: a) certificación correspondiente a título, cursos de capacitación y/o perfeccionamiento; b)  referencias.

· Entrevista personal: Realizada por un equipo designado para tal efecto, y que tendrá como objetivo conocer en mayor profundidad al postulante.

*La selección de antecedentes se hará de acuerdo a una pauta de evaluación, la cual será elaborada por el equipo designado para tal efecto.
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