PERFIL PROFESIONAL

ENCARGADO DE SUSTENTABILIDAD
Centro de Fortalecimiento Integral de Capacidades Locales (CEFIC)
Convenio de Desempeño de Educación Superior Regional - UCT
A. OBJETIVO:

Obtener recursos financieros que permitan costear las operaciones del CEFIC dando sustentabilidad y proyección a sus acciones.
B. PERFIL PROFESIONAL:
1. Requisitos Legales:
Título profesional de una carrera perteneciente al área de la Ingeniería, otorgado por una Universidad reconocida por el Estado y acreditar experiencia profesional no inferior a 5 años.

2. Conocimientos técnicos:
· Experiencia demostrable en captura  y gestión de recursos para el financiamiento de organizaciones con fines sociales y educacionales.

· Experiencia demostrable en adjudicación de proyectos de financiamiento provenientes de fondos nacionales e internacionales.
· Experiencia demostrable en generación y gestión de alianzas con actores públicos, privados y de la sociedad civil, nacionales e internacionales.

· Manejo de inglés avanzado.
3. Atributos para el ejercicio del cargo:

· Gestión y Proactividad: Habilidad para gestionar con eficacia y enfrentar los desafíos que se presenten durante el desarrollo de la gestión.
· Autonomía: Capacidad para tomar decisiones en forma pertinente y oportuna, y generar propuestas y proyectos en torno a los objetivos de su cargo.

· Relación con el entorno y articulación de redes: Capacidad para identificar actores y generar redes y alianzas estratégicas a nivel nacional e internacional. Experiencia demostrable en captura de recursos financieros para fines de instituciones educativas y/o sociales.
· Convicción sobre los desafíos de la organización: Mostrar motivación por los temas y tareas abordadas por la institución, comprendiendo su importancia para el desarrollo país y principalmente en el contexto regional. Poseer convicción sobre la relevancia de su desempeño para la sustentabilidad de la institución.
4. Condiciones:

· Disponibilidad: Inmediata.

· Tipo de jornada: Parcial (según requerimiento de las tareas a ejecutar).
· Tipo de contrato: Anual, plazo fijo.

· Remuneración: $ 1.200.000.- (monto total imponible).
C. DOCUMENTACIÓN REQUERIDA:

· Curriculum Vitae: Al cual se debe adjuntar: a) certificación correspondiente a título, cursos de capacitación y/o perfeccionamiento; b)  referencias.

· Entrevista personal: Realizada por un equipo designado para tal efecto, y que tendrá como objetivo conocer en mayor profundidad al postulante.

*La selección de antecedentes se hará de acuerdo a una pauta de evaluación, la cual será elaborada por el equipo designado para tal efecto.
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